

Бурыгина Светлана Владимировна

магистрант

Волгоградский институт управления (филиал)

ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства

и государственной службы при Президенте РФ»

г. Волгоград, Волгоградская область

СУДЕБНОЕ ПРОИЗВОДСТВО ПО УСТАНОВЛЕНИЮ НЕДЕЕСПОСОБНОСТИ ГРАЖДАНИНА

Аннотация: статья посвящена комплексному анализу судебного порядка признания гражданина недееспособным в Российской Федерации. Рассматриваются материально-правовые и процессуальные аспекты данного института. Исследуются ключевые критерии недееспособности (медицинский и юридический), установленные гражданским законодательством, а также детально описывает процедуру судебного производства в соответствии с нормами Гражданского процессуального кодекса РФ. Особое внимание уделяется роли судебно-психиатрической экспертизы, правовому статусу заявителей и обязательному участию органов опеки и попечительства.

Ключевые слова: недееспособность, ограниченная дееспособность, судебное производство, психическое расстройство, опека, судебно-психиатрическая экспертиза, Гражданский кодекс РФ, Гражданский процессуальный кодекс РФ, защита прав граждан.

Установление недееспособности гражданина – это сложный юридический процесс, который существенно затрагивает права и интересы личности. Российское законодательство предусматривает строгую процедуру признания лица недееспособным, направленную на защиту прав граждан с психическими расстройствами и балансирование интересов личности, семьи и общества. Это связано с необходимостью обеспечения мер защиты граждан, временно или постоянно ли-

шенных возможности обеспечивать свои права и интересы, а также с особенностями установления факта недееспособности и производства по делам об этом решении.

В современном динамичном и сложном мире, к сожалению, отмечается устойчивая тенденция к увеличению числа случаев, когда лицо, формально достигшее совершеннолетия (18 лет), в силу различных психических расстройств, заболеваний или возрастных изменений не способно в полной мере осознавать значение своих действий, осуществлять их рациональное планирование и руководить своей волей. Такая неспособность критически оценивать реальность и принимать ответственные решения не только ставит под угрозу благополучие самого человека, но и может создавать риски для его окружения и имущественных прав. Именно для правовой защиты интересов данной уязвимой категории граждан в Российской Федерации на законодательном уровне, прежде всего в Гражданском кодексе, детально предусмотрен специальный юридический механизм. Этот механизм позволяет через судебную процедуру признать таких граждан полностью недееспособными или, в менее тяжелых ситуациях, ограниченно (частично) дееспособными, что влечет за собой установление опеки или попечительства и обеспечивает необходимую поддержку в реализации их прав и обязанностей.

Недееспособность – это отсутствие возможности у гражданина своими действиями приобретать и осуществлять гражданские права, создавать для себя гражданские обязанности и выполнять их вследствие психического расстройства (ст. 29 Гражданского кодекса РФ) [1].

Ключевые критерии недееспособности:

- наличие психического расстройства (медицинский критерий);
- невозможность понимать значение своих действий или руководить ими (юридический критерий);
- причинно-следственная связь между психическим расстройством и невозможностью руководить действиями.

Общие положения о признании гражданина недееспособным регулируются Гражданским процессуальным кодексом Российской Федерации. В соответствии с ним гражданин может быть признан недееспособным, если он не может самостоятельно осуществлять свои права и исполнять свои обязанности в силу психического или физического состояния.

Признать гражданина недееспособным можно исключительно через суд. Первым шагом является обращение с заявлением, к которому должны быть приложены документальные подтверждения утраты лицом способности понимать значение своих поступков.

Правовой статус недееспособности устанавливается при одновременном наличии двух критериев. Медицинский – это диагностированное психическое расстройство, препятствующее полноценной реализации прав и обязанностей. Юридический – это неспособность лица в полной мере оценивать ситуацию и принимать осознанные решения без посторонней помощи.

Правомочие официально признать человека полностью недееспособным принадлежит исключительно судебным органам на основании всестороннего и объективного рассмотрения дела. Ключевой принцип заключается в том, что статус недееспособного гражданина возникает не с момента выявления расстройства, а строго с юридического момента вступления соответствующего судебного решения в законную силу, что подчеркивает формальный и охранительный характер данной процедуры. После вступления такого решения в силу, оно служит неоспоримым основанием для обязательного и безотлагательного назначения опекуна уполномоченным органом. Назначенный опекун, действуя под контролем государства, в соответствии с законом получает полномочия совершать от имени подопечного все необходимые гражданско-правовые сделки, а также осуществлять иные юридически значимые действия, руководствуясь исключительно интересами и благом гражданина, лишенного дееспособности. Подробный порядок, права и обязанности по установлению и осуществлению опеки регламентированы специальным Федеральным законом «Об опеке и попечитель-

стве». Примечательно, что этим же комплексным законом, помимо полной не-дееспособности, предусмотрена и детально регулируется возможность установления нескольких различных видов частичной (ограниченной или неполной) дееспособности, что обеспечивает более гибкий и дифференцированный подход к правовой защите граждан.

Несколько видов неполной дееспособности.

1. Возрастная неполная дееспособность имеет место быть до наступления совершеннолетия (18 лет), при этом за детьми до шести лет не признается даже частичная дееспособность. Они фактически недееспособны в силу возраста, без судебного решения. Старческое слабоумие, тоже обусловленное возрастными изменениями деятельности мозга, автоматически не приводит к недееспособности, требуется судебное решение.

2. Ограничennaя дееспособность, которая устанавливается на основании судебного решения при наличии установленных законом фактов.

3. Недееспособность вследствие наличия расстройства психики.

Из этого определения вытекает, что основанием для недееспособности служит потеря человеком способности к здравой оценке действительности, из-за чего он не может осознавать последствия своих действий и нести за них ответственность. При этом, как устанавливает Гражданский кодекс РФ, признать гражданина недееспособным или ограниченно дееспособным правомочен только суд [2].

Правовыми основами института недееспособности служат следующие источники регулирования. Во-первых, это нормы Гражданского кодекса РФ (ст. 29, 31–40), закрепляющие материально-правовые условия и последствия признания лица недееспособным, а также общие положения об опеке как одном из таких последствий. Во-вторых, процессуальный порядок признания урегулирован главой 31 Гражданского процессуального кодекса РФ. В-третьих, для корректного установления медицинского критерия применяются положения Закона РФ «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании». Кроме

того, существенную роль играют нормы Федерального закона «О государственной судебно-экспертной деятельности в РФ».

Важно отметить, что гражданин, признанный недееспособным, не утрачивает своего гражданского статуса и сохраняет права и свободы.

Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации устанавливает правила производства по делам о признании гражданина недееспособным. Статья 28 Кодекса определяет правоспособность как способность лица приобретать и осуществлять гражданские права. В этой же статье определены критерии признания гражданина юридически недееспособным [3].

В современной юридической практике и доктрине гражданского права выделяют два основных и самостоятельных основания для признания лица недееспособным, которые непосредственно связаны с его персональным состоянием. Первое основание – это недееспособность вследствие тяжелого состояния здоровья, не связанного напрямую с психическим расстройством. Она может возникать из-за прогрессирующей хронической болезни, тяжелой физической травмы (например, повреждения головного мозга) или глубокой инвалидности, которые в своей совокупности фатально лишают человека объективной возможности осознанно руководить своими действиями и действовать самостоятельно в гражданском обороте. Второе, классическое и наиболее часто встречающееся основание – это интеллектуальная, или психическая, недееспособность. Данный статус устанавливается судом исключительно при наличии комплексного и стойкого психического расстройства, подтвержденного судебно-психиатрической экспертизой, которое делает невозможным в полной мере понимание значения своих действий, создает непреодолимое препятствие для их рациональной оценки, самостоятельного принятия жизненно важных решений и свободного волеизъявления. Оба этих основания, несмотря на различную этиологию, влекут правовые последствия в виде необходимости установления опеки.

Порядок признания гражданина недееспособным установлен Гражданским процессуальным кодексом РФ. Процесс возбуждается посредством подачи в суд заявления, правом на которое обладают члены семьи, прокурор, органы опеки и

иные уполномоченные лица. В таком заявлении в обязательном порядке должны быть изложены обстоятельства, свидетельствующие о недееспособности, и представлены подтверждающие эти обстоятельства документы.

На следующем этапе суд назначает судебно-медицинскую (судебно-психиатрическую) экспертизу с целью оценки физического или психического состояния гражданина. На основании заключения экспертизы судья выносит решение: либо признать лицо недееспособным с последующим назначением опекуна, либо ограничить его дееспособность, установив попечительство.

Существенной и неотъемлемой процессуальной особенностью дел о признании гражданина недееспособным выступает обязательное непосредственное участие в судебном заседании его будущего или действующего опекуна. Опекун – это особый статус законного представителя, который назначается судом по результатам рассмотрения дела или органом опеки на основании вступившего в силу судебного решения. Его ключевой миссией является всесторонняя защита прав, свобод и законных интересов лица, лишенного дееспособности. В широкий круг обязанностей опекуна входит не только формальное представление подопечного в судебных и административных разбирательствах, но и активное участие от его имени во всех гражданско-правовых и иных значимых правоотношениях. Кроме того, на опекуна возлагается комплексная забота о благосостоянии подопечного, включающая обеспечение его уходом, лечением, достойными условиями жизни и распоряжение имуществом исключительно в интересах недееспособного гражданина.

Таким образом, судебное производство по установлению недееспособности гражданина является строго формализованной юридической процедурой, детально регламентированной нормами материального и процессуального права. Ее основное предназначение заключается в обеспечении судебной защиты прав наиболее уязвимой категории лиц – граждан, страдающих психическими расстройствами, которые лишают их возможности полноценно участвовать в гражданском обороте. Как показало исследование, признание лица недееспособным

возможно лишь при одновременном наличии медицинского критерия (установленного психического расстройства) и юридического критерия (неспособности понимать значение своих действий или руководить ими), что подтверждается обязательной судебно-психиатрической экспертизой. Судебный порядок, требующий участия прокурора и органов опеки и попечительства, выступает важной гарантией против необоснованного лишения дееспособности. Решение суда о признании гражданина недееспособным влечет за собой определенные правовые последствия, прежде всего, назначение опекуна, который от имени и в интересах подопечного осуществляет все юридически значимые действия. Данный механизм, с одной стороны, создает необходимые правовые условия для жизнеобеспечения недееспособного лица, а с другой – подчеркивает, что сам гражданин не утрачивает фундаментальных прав и свобод, которые лишь защищаются через институт законного представительства. Совершенствование практики применения данного института должно быть направлено на дальнейшее усиление процессуальных гарантий для лица, в отношении которого возбуждено дело, и на повышение эффективности последующего контроля за деятельностью опекунов со стороны уполномоченных государственных органов.

Список литературы

1. Анисимов А.П. Гражданское право России / А.П. Анисимов, М.Ю. Козлова, А.Я. Рыженков. – 5-е изд., перераб. и доп. – М.: Юрайт, 2022.
2. Лахметкина Ю.С. Некоторые проблемы применения законодательства о недееспособности граждан и пути их решения / Ю.С. Лахметкина //Актуальные проблемы права. – 2017. – №6
3. Белов В.А. Гражданское право / В.А. Белов. – 2-е изд., перераб. и доп. – М.: Юрайт, 2022.